

# 熱愛中華文化 對臺灣貢獻卓著

## ——前 AIT 羅瑞華組長獲頒梅花卡

文 / 臺北市服務站科員 林佳蒨      圖 / 秘書室約僱人員 丁周平、羅瑞華



本署何榮村署長（左）頒發永久居留證「梅花卡」給羅瑞華（右）。

「您好，這是我的名片。」說著一口流利中文的美國前上校武官，也是美國在臺協會(AIT)聯絡組前組長的羅瑞華(Randy Hulme Lawrence)，在臺灣、中國大陸和香港地區生活超過20載，去(105)年12月退休後，選擇與妻小定居臺灣，是少數離任後仍繼續留在外派駐地的外交官員。

### 📍 在臺灣5年 貢獻卓著

羅瑞華係於5年前派駐來臺任職聯絡組，3年後晉升組長，負責臺灣、美國軍事合作與交流。由於臺灣擁有許多如阿帕契直升機、黑鷹直升機等美國精密軍事設備，他的工作就是帶領數十位美國軍事人員在全臺灣各地指導我方操作及維護這些設備。另外，他也負責每年數千名美國現役軍人來臺灣參訪交流。去年10月5日，蔡英文總統特別頒授五等雲麾勳章給他，表揚其積極推動兩國雙方各項軍事交流合作，讓兩國軍事關係

更加緊密，也協助臺灣具備更好的防禦能力。而雲麾勳章係我國的軍職勳章，獲勳的對象皆是著有戰功之軍人，和對戰事建有勳功之非軍人及外籍人士。

移民署何榮村署長今(106)年3月10日也親自頒發永久居留證「梅花卡」給他。何榮村署長表示，羅瑞華駐臺灣期間積極推動臺灣美國軍事防衛合作，並曾獲得部會級以上政府機關獎章，其專業能力及對臺貢獻獲得「內政部入出國及移民案件審查會」審查委員們一致肯



羅瑞華(右2)與家人開心秀出「梅花卡」。

定，頒予永久居留證「梅花卡」，係表示政府感謝他任內對臺灣之貢獻並歡迎他續留臺灣。

### 歷練豐富 通曉國際關係

羅瑞華軍事歷練豐富，係派駐臺灣之前曾外派至中國大陸擔任大使館武官處的執行官，也曾在香港擔任武官3年。另外他也擔任過美國國防部長辦公室的中國事務主管、北京美國大使館駐外武官訓練官等職位。在中國大陸工作及生活了16年，羅瑞華可說是個中國通。

羅瑞華除具有軍事專長，更專精於國際關係與政策發展。他從美國名校約翰霍普金斯大學國際關係（副修經濟學）碩士班畢業後，另外在海軍戰爭學院取得安全研究碩士學位。因為學、經歷俱佳，獲邀在夏威夷的亞太安全研究中心授課3年，講授美國政策、軍事外交及中美關係等課程。而他駐臺灣期間也負責就臺灣在亞太安全、兩岸關係和南海議題的重要性向美國當局提出不少建言，有助兩國關係的強化。

### 熱愛中華文化 與亞洲淵源深

從羅瑞華取「瑞華」這樣的中文名字不難看出他對中華的熱愛，而他與中華文化的淵源早在30多年前就已結下了不解之緣。他說，當時很少人念中文相關科系，但他預見中國未來將在全球扮演要角，所以選擇在維吉尼亞大學攻讀亞洲研究及東方語言學士學位，就此打下基礎。

大三的時候，羅瑞華花了半年的時間在中國大陸的北京及南京學習中文，之後也到臺灣學了半年的中文，那是他第一次來臺灣。因為臺灣當時仍處於戒嚴時期，所以他覺得臺灣與中國在當時差異並不大。時隔26年再次來到臺灣，羅瑞華表示他對臺灣的進步留下深刻印象。他說，臺灣最大的改變就是變得民主，人民擁有選舉及罷免權，享有充分的言論自由，讓人驚艷。另外，街道也變得整齊且乾淨，居住起來更加舒適。

### 駐外多年 退休後落腳臺灣

旅居兩岸三地多年，比起短短在臺灣的5年，54歲的羅瑞華退休後仍選擇留在臺灣繼續生活。他說他和家人都很喜歡臺灣，很高興獲頒「梅花卡」，能

在臺灣永久居留。他覺得臺灣人都很友善、有禮貌也很有同情心。不會講中文的太太則覺得臺灣很安全，就算語言不通也不是個問題，夫妻倆可以放心地讓小孩單獨出門，就算一個人搭乘大眾運輸交通工具也不會擔心害怕。至於3名子女在臺灣都與同儕相處得很愉快。他笑說自己的小兒子在就讀國小時，有天回家哭著說要把頭髮染黑，他和太太原本還擔心兒子是因為身為外國人而被同學排擠，結果兒子說是想要變得跟大家一樣，並且不想去美國學校就讀。



羅瑞華（白T恤者）帶著全家人到戶外遊玩。

問及最喜歡兩岸三地哪個地方時，羅瑞華表示，如果是單身沒有小孩，他會選擇香港，因為香港像紐約，可以享受很多活動；但現在結婚有了小孩，他會選擇住在臺灣，因為臺灣是對女性及兒童非常友善的地方。

結束長達29年的軍旅生涯後，羅瑞華有更多的時間可以陪伴家人。閒暇時他會與太太一起打網球，還特別請臺灣的教練教家人網球；放學後會陪小孩一起走路回家、寫功課，偶爾會一起騎單車四處逛；假日則常帶家人到海邊戲水、玩沙。目前的羅瑞華非常享受在臺灣的退休生活。■



羅瑞華的3名子女在白沙灣玩得很盡興。